

## 经典解析

# 能不能不“装”?

□王西胜

### 【经文】

子曰:“巧言令色,鲜(xiǎn)矣仁!”——《论语·学而第一》

### 【浅释】

“巧言”,话语说得动听;

“令色”,表情做得好看。“巧言令色”之人,也就是俗话说的,能说会道,会来事,擅于讨人欢心的人。

按说,这样的人在社会上很吃得开,很多人也都推崇这一套。但是,孔子却说,这样的人,他(她)的“仁”有点少

啊!“鲜”的意思是稀少。此处需要留意,孔子说的是其人“少”仁,并不是说他(她)绝对没有。

《大学》曰:“诚于中,形于外”。之所以喜欢搞“巧言令色”,正是因为其内心缺少仁爱的体验,故而能量不足,也缺乏

自信,才需要借助于嘴巴上、面子上的功夫加以掩饰。其实说穿了,就一个字:装!

不装怎么办?孔子给出了“君子有九思”的解决方案,其中与说话、表情相关的是“色思温,貌思恭,言思忠”(季氏第十六),可供参考。

## 弘扬传统文化 做有道德的人

本版由菏泽市传统文化促进会和牡丹晚报联合主办  
协办单位:  
菏泽祺和养殖设备有限公司  
王家小院  
菏泽市牡丹区旺子学校  
菏泽市大治国学幼儿园  
华阳房产  
中国狮子联合会菏泽分区

## 边学边悟

# 做个真正的好人

□夏磊

2005年,我来到广州时认识了李生,他负责报社的广告。那个年代医疗美容类广告是报社的衣食父母,我们每年的广告投放是天文数字。作为甲方的我颐指气使,不可一世。我从来没有把他当作朋友,只把李生看作很普通的媒体商,但他一直把我看作重要的人,无论我去了天南海北,逢年过节他总会短信联系,有时候还会登门拜访送盒茶叶。后来传统媒体逐渐没落了,一般也没有媒体人再跟我主动联系,只有李生,他经常当着人说他感恩我,说没有我就没有他的今天。我听了习惯地笑笑,觉得那是

套话。但我每次见他都会说,你该减肥了,胖成这样很容易出问题的。他憨厚地笑,不以为然。

上个月初,李生发短信给我,说从老家寄了点特产,问我收到没有?我说没有。他说那一定是快递出问题了,他会催一下,其他事情见面再聊。又过了几天还没有消息,我感觉有些怪怪的,就在微信里发了个问号,那边没有回。再过几天,听到一个朋友去世的消息,感觉非常难过。那个朋友是以前公司的同事,当年我和乙总在会议上发生冲突时,他第一个主动起身拦住并安抚了我。后来,他离开公司

去了北方,听说他有一天晚上喝酒出事,走了,我有些伤心。正巧遇到一个媒体朋友就聊起了这事,那媒体朋友顺口说:“是啊,生死无常。李生也走了,你知道吗?”我当时就傻了,问清楚后一直就回不过神来。然后我再看他的短信,对话一直停在那个问号上,再无下文。就是那个晚上,他生病走了。

后来,我想办法联系上嫂子,打了帛金,告诉嫂子我是李生的朋友。那天晚上我哭得很伤心,我对太太说,那么多年了,我在广州只有他一直会惦记着我,我们没有什么利益关系,也没有什么经济往来,我什

么也帮不了他,但他从来也没有嫌弃过我,一直把我当朋友,而我从来没有把他当朋友。那个晚上我哭了很久。

第二天,来到殡仪馆,我看到他安静地躺在那里,他还是那胖乎乎的样子,只是再无了憨厚的笑容。看着周围满满的亲友、同学、同事等,来送他最后一程,我突然想到自己的太太和孩子。如果有一天我走了,没有什么人来送我,就只有他们三个……那是一件多么凄惨的事情。所以我想要尽快完善自己,做个真正的好人,为身边人多做一些事情。这样,即便有一天走了,也能留下一些美好。

## 问答实录

### 我要不要给改进建议?

学生:老师早上好,今天上午是我们单位学习传统文化的时间,我本月第二次参与了(两位老师都有分别提醒我),但我主要是想看看能否从旁观者的角度给些改进建议。听了上半场,的确发现一些可以改善的点,我在想,这个会不会属于“不关己,莫闲管”的范畴,请老师指点。

老师:“相观而善之谓摩。”人家组织者请你提改善建议,你就提,算帮忙;没请你提,就好好学习人家的可取之处。

学生:好的。您这样一说,我的念头一转,感觉自己瞬间又收“货”了,还是“我以为”在作祟。把这“货”收到肚子里,一下感觉舒畅了!

王西胜 整理

# 我身边的“大人”

□邓俊

2008年春节前夕,我安排了休假,东西收拾好,车票买好,准备回家。后来,因突如其来的南方雪灾打破了原有的计划。

接到科长打来电话,要我赶紧到办公楼开会。由于我们是后勤保障中的统筹部门,所有的计划包括行动方案都是我们草拟,车辆加油、军需物资、卫生物资等等,去多少台车,拉多少吨大米,加多少油……都需要按要求做准备。科长带着我跟部门的几个参谋开始分工,在这个过程中,科长不是在打电话就是在接电话,所有的工作都在他的协调中有条不紊地进行。他时不时询问大家工作进度如何,进度卡住了,他就马上打电话过去协调。等到所有工作安排好,以及各个部门对讲机里报告准备完毕的时候,大家才松了口气,看了看表已是凌晨4点多。那

时我想,如果没有科长在,我们不知道得熬到几点。科长就像部门的一座山,有他在就不会出乱子,有他在一切的困难都会解决。

第二天,我们接到通知前往广州火车站执行任务,那时我们都是战时状态,全副武装等待通知即刻出发。抵达火车站时交通已经瘫痪,前方通知一公里处已经被车、人围得水泄不通。我们临时调整方案,把所有物资就近停放,寻找开阔地方搭帐篷,人员徒步前进。我与一名通讯兵跟着科长抵达火车站附近时,已经是人山人海,无法前进。这时,通讯兵传来旅长的命令:一是就近搭灶做饭;二是战时应急卫生物资进入火车站人群(预防群众、士兵出现突发情况急用);三是需要搭建一个简易卫生所。科长呼叫卫生队长带4名卫

生员一同前往,没走多远,我看到战友已经是设置三层人墙手拉手去隔断人流,旅长在一个高台上指挥。那时一眼望去整个火车站都是密密麻麻的人群,不仅人流量大而且当时的人群情绪激动,一般的说话声根本听不到,被现场声音盖过。第一次见到那种场景,心里多少有点胆怯,加上对讲机时不时传来某某点有人晕倒需要支援、某某处有老人……只见科长喊道:“大家把棉外套脱掉,跟紧我,不要慌。”由于棉外套很笨重,不利于前行,科长临时决定脱掉前进,没走几步,人流量太大难以前行。

由于我需要配合保护好通讯兵的通讯电台不被挤坏(通讯电台如同武器不离身,时刻需要同上级沟通联络,对讲机有距离限制)太过于紧张,重心失衡,踩到

地上的东西滑了一下,我一下跟队伍分离了,淹没在人群里。科长扯着嗓子喊:“不要挤,有我们在大家都可以平安回家!”一只手扒开人群,一只手拿着喇叭喊:“我们要过去救人送物资,大家不要挤。”艰难地返回把我拽了出来。那时,我的手不知被什么东西划了一道口子,流了血,加上天气冷,手有点发紫。科长迅速挤开人群,让大家让路,我们艰难地穿过了人群到达预定地点。科长吩咐卫生员赶紧给我处理伤口,那一刻看着他们几个的迷彩服已经湿透,寒冷的天气下,背上冒着白雾,科长顾不上衣服湿透,跟上面汇报情况。当看到科长带着大家不考虑个人安危,坚决服从并完成任务,这就是军人的神圣天职,平时严肃的科长关键时刻也会有铁血柔情的一面,关键

时刻把我从人群中拉出来,那时我心中对科长更加敬佩。

出来部队后,每年的“八一”我跟科长都要简单聚聚,有时在家中,有时去部队外面的小排档。一碟花生米、一瓶啤酒,找找曾经的那些记忆。这些年,科长总是关注着我的成长,见面都会了解我的近况。每次临走,科长那句话总是挂在嘴边:“有需要帮助的地方给我打电话。”很多次相聚离开后,我都在想,不是兄弟胜似兄弟,战友情谊真的是那样纯粹,就是那样简单的言语足以让人内心温暖,就像大哥般给人鼓励,给人关怀。

每次经过火车站,2008年的那个场景都会浮现在脑海里,想起那些摸爬滚打的战友,想起那场雪灾大家一起战斗过的地方,想起那个磨炼意志让我们脱胎换骨的军营。